

1943年8月,朱云谦同志临危受命,出任中共盱嘉(盱)县委书记。至1945年5月离任,在不到两年的时间里,朱云谦同志坚持党的领导,发动群众,深入开展武装斗争,开创盱嘉地区革命斗争新局面。八十年过去了,朱云谦的故事,特别是“三打盱眙城”的传奇,仍在盱嘉大地上流传……谨节选盱眙县政协编辑出版的《战地黄花分外香》系列二收录的《纵马盱山扫敌伪》一文中部分章节,以志纪念。

纵马盱山扫敌伪 ①

——记中共盱嘉(盱)县委书记朱云谦同志

钟海平

引言

翻开中国历史,有一条颠扑不破的规律,就是中华民族之所以能历经五千年文明而生生不息,是因为有无数外族入侵,中华民族面临生死存亡关头,人民浴血水深火热之际,总会有仁人志士挺身而出,用血肉之躯谱写民族脊梁,用生命捍卫民族尊严,在战火中重塑民族精神。美国前国务卿希拉里在《论中国》一书中感叹道:“中国总是被他们最勇敢的人保护的最好。”伟大的抗日战争中,以毛泽东为首的中国共产党人,就是这样的一批仁人志士,就是这样一批杰出的民族英雄,就是保护人民的那一批“最勇敢的人”。本文主人公朱云谦同志,就是那一批“最勇敢的人”中的一员。



朱云谦将军

朱云谦同志1919年生于江西莲花县。1931年加入中国共产主义青年团,1932年参加中国工农红军,1935年转为中国共产党党员。1934年红军主力长征后,他留在湘赣边区坚持艰苦卓绝的三年游击战争。抗日战争时期,历任第四区北游游击队政治处主任,团政委等职务,1943年8月任盱嘉县委书记,盱嘉支队政委,后兼任盱嘉支队司令员。1944年9月,盱(盱)嘉(山)两县分治,朱云谦任中共盱嘉县委书记,盱嘉支队司令员,兼任盱嘉支队政委。1945年3月调任淮南路东分区副司令员,5月离任盱嘉县委书记。至此,朱云谦同志在盱眙工作1年10个月时间。

盱眙地理位置突出。县城北依洪泽湖,千里长淮在城北注入大湖;东部为平原,河西密布;南与西南都是面积超过二平方公里的大别山余脉,山岗起伏,丘陵连绵。1932年春夏之际,中共淮特委领导的盱眙红军游击队,在这片山区发动武装暴动,国民党政府十分震惊,认为盱眙一旦成为红色根据地,向西必将威胁津浦铁路,向南即可威逼长江,首都南京将失去后顾之忧。为保障安全,国民政府派兵一面派兵包围,以致红军游击队寡不敌众,褒奖激烈的武装暴动惨遭镇压;一面釜底抽薪,启动“盱嘉分治”程序,至1932年年底,将盱眙西南山区1000余平方公里析出,并以此为主成立盱嘉县(今安徽省明光市),意图削弱盱眙的地理位置优势。

依山傍水的盱眙自古以来成为兵家必争之地。1938年初,日本侵略军为配合徐州会战,派兵侵占盱城,被盱眙抗日军民打退,但不死心发动这个战略要津。1939年10月2日,日军驻蚌埠第六旅团一个中队和伪军第三军第三师一部,约1600人再次侵犯盱城,并有3架飞机,40余架汽艇配合,水陆空三路并进,来势汹汹,“气焰十分嚣张,但再遭盱三路军民迎头痛击,来犯日寇不得不狼狈逃窜。1940年春,第四军取得盱眙半塔(此时半塔属盱眙县)保卫战胜利,随即成立中共盱嘉县委和盱眙抗日民主政府,第四军江浦团豫东旅转归盱眙日浦,连镇一带。9月,日伪军向津浦铁路发动秋季“扫荡”,纠集一万余人分别从蚌埠、盱安、六合、扬州、高邮、宝应等地出发,号称九路出兵,三面合击,水陆空并进,以盱眙为目标,妄图摧毁第四军江浦指挥部。而日伪军,第四军江浦指挥部即随团转移转移,第四军江浦县委及军民也撤离盱城。

9月15日,日军第三次侵占盱眙城,立即从四乡强抓民夫来修碉堡,准备长期驻守的意图十分明显。为了阻止日军阴谋的实现,9月17日夜,邓子恢、周景鸣指挥第四军7团,9月15日三个团兵力,准备乘日军立足未稳之际收复盱城,不料日军两日来在

城内戚家山、天台山、凤坡岭、岳家操场等地构筑的碉堡基础及工事已成型,凭借优势装备和猛烈的火力固守。

第四军缺少重武器攻坚,为了减少伤亡,黎明前向东南方向撤离,十五团殿后掩护,日军两个中队约400人,依仗装备精良,出城尾随,追至天王山。先行撤出的第四军四支队7团在戚家山构筑简易防守阵地,阻击尾随过来的日寇。双方激战并对峙黎明时分,我军准备从两翼包抄反击时,日军开始后撤,也许是日军嗅到危险来临,也许是天将亮,日军在军力不占优势情况下不敢久留。

占领盱城的日伪军大部分很快撤走,留下1个中队(200余人)驻守,中队长叫钟木,率中队部队驻山上老九中(盱眙中学旧址),联络官叫石松,驻第一山玻璃泉院落里。在戚家山、天台山等制高点及乱石滩等准边要地,均有日军驻守,并配备机枪。从1940年9月至1945年8月,日寇侵占盱城整整5年。期间成立伪政府,任用汉奸,实行血腥统治和“白色恐怖”,在军事上,不断采取“清剿扫荡”策略,妄图摧毁我抗日民主政权;在政治上,推行伪化政权,蚕食侵吞我根据地;在经济上实行严密封锁,同时掠夺战略物资,以达到其“以华制华,以战养战”的罪恶目的。

盱城被日伪占领后,带来的直接后果,就是盱眙这块建立于1930年的敌后根据地失去了完整性。在一段时间内部分地区出现了敌我双方“拉锯”的局面,特别是日伪军利用收买来的汉奸,土匪,恶霸,配合政权,特务,警察等手段,相互串通,步步为营,企图将盱眙抗日根据地。从1940年底至1943年上半年,盱嘉地区始终处在“清剿”与反“清剿”,“扫荡”与反“扫荡”,蚕食与反蚕食,封锁与反封锁的艰苦斗争中。人民生活在水深火热之中,革命斗争相对处于低潮。

1942年下半年,中共江苏省委分批撤到盱眙黄花塘东10公里处的顾家圩子,并开展整风学习。1943年1月10日,第四军军部暨中共中央华中局移驻盱眙黄花塘。当时的黄花塘仅是一个小村庄,十余户人家,六七十口人,地处丘陵岗地,周围是近百平方公里的原始森林,十分隐蔽。东南距扬州,南距南京,西南距来滁,西距盱眙均在百里开外,唯距盱城较近,直线距离不足30公里,可以威胁驻盱黄花塘的第四军军部,华中局,江苏省委最大的威胁,就是来自盱眙城内的日伪军及伪政权。要解除这个威胁,就是要发动对盱眙的领导,坚定地开展武装斗争,发动群众,化被动为主动,牵着敌人的鼻子走,开创革命斗争新局面,为黄花塘这个华中地区领导人中心建立一道牢不可破的屏障。

在武装斗争需要加强,第四军暨华中局所在地需要拱卫与保密的大背景下,本文主人公朱云谦同志这个历史舞台中心……

一身肩负盱盱嘉 精准出招开新局

1938年2月,朱云谦离开他心爱的湘赣边区,加入第四军并赴皖南,年底调到军部特务营任教导员。没能回湘赣边区其他战友跟随陈毅同志“骂骂咧咧到江南”,而是率特务营随第四军参谋长张云逸前往江西皖中,督促第四军支队执行中央向东发展的情况。在庐江、无为一带,以特务营为主,与部分地方武装编为第四军江北游击纵队,直接接受日伪的威胁,其中又以老山区最为严重。

磨刀十年,今日显锋芒。过云岭,盱眙南;化装部,初刃斩伪。1939年7月,第四军五支队成立,下辖八、十五两个团。罗炳辉任司令员,方毅任政治部主任。朱云谦先任十五团政治处组织股长,8月任支队政治组织部组织科科长。因优秀的军事素质,丰富的战斗和工作经历,很快受到罗炳辉司令员的赏识。

1940年春,朱云谦参加了半塔保卫战。11月,调任十五团政委,1941年5月,十五团参加洪泽湖上湖围歼战,7月,在泗(县)泗(河)灵(璧)凤(阳)地区,参加防止伪国派汪逆院东(北)根据地斗争。大约在1942年春,朱云谦奉命到华中党校学习,这是朱云谦同志第一次较系统的学习马克思主义理论。朱云谦十分珍惜这个学习机会,努力提

高学习的自觉性和积极性,刻苦钻研革命理论,刘少奇同志称赞他是“工农干部知识化的典型”。

华中党校1941年4月创办于盐城,刘少奇同志是首任校长。1942年底,华中党校迁至盱眙新铺。朱云谦在华中党校学习结束后,被任命为淮南抗大八分校政治处主任。淮南抗大八分校成立于1941年5月,张云逸、罗炳辉同志兼任正副校长。

鉴于盱嘉县工作迟迟打不开局面,特别是对开展武装斗争方面,始终处于被动地位,疲于应付,敌人的嚣张气焰未能及时压下去,白色恐怖持续蔓延,老百姓感到失望,淮南区委领导也焦急万分。当选派一名军事素质过硬,政治素养优秀,干部出任盱嘉县委书记的思路形成后,淮南区委暨路西地委领导罗炳辉、方毅等都不约而同的将目光投向了八分校政治处主任朱云谦身上。

1. 成立盱嘉县

1943年2月,淮南抗日根据地根据党中央关于精简党政和实行党政军一元化领导的指示,成立淮南苏皖边区党委,淮南苏皖边区行政公署和淮南苏皖边区军区,统一领导淮南地区的抗日斗争。区委书记谭震林兼任第四军二师政委和军区政委,刘顺元任区党委副书记,方毅任行署主任,二师师部兼军区司令部,罗炳辉兼任军区司令员。

与此对应,原路东、路西两个区党委、路西地委、专员公署和军分区。路西军分区由第四军二师五旅旅部兼,旅长兼政委军分区司令,政委赵自明兼路西地委书记,军分区政委。

路西所辖9县(治山撤并后为8县)合编为4个县,分别为:盱(盱)嘉(山),来(安)六合(合),天(长)高(宝),东(南)甘(泉),仪(扬)治(山)。盱嘉合并后,设立中共盱嘉县委,岳明任县委书记,金江任县委副书记,县委机关驻西高山区洪庄(今盱眙洪庄五里)。

在政府系统设置“盱嘉办事处”行使县政府职能,许言春任办事处主任,杨思元任副主任,1943年8月,杨思元、胡坦、王春吾任副主任,办事处驻龙王庙(今盱眙古桑磨刀涧东北)。这是盱眙与盱嘉自1932年分治以来,在共产党领导下的淮南根据地合署办公。

为了加强武装斗争,路西地委和路西军分区加强盱嘉武装建设。抽编第四军二师五旅十五团一个营,独立五团,加上原有的盱山和盱眙两个总队合编成立,下辖2个营,6个连,2个大队,4个中队,编成盱嘉县武工队(今盱眙五里)之家。

2. 严峻的形势

盱嘉县委成立之初,在对敌开展武装斗争方面,虽经艰苦努力,由于对整个战争形势的变化及斗争形势不适应,尤其是武装斗争,一直沒有较大的进展。那种长期处于紧张和被动的局面,没有得到根本好转。从具体说来,明显存在的问题就是不稳定,全县仅旧铺、古城两个区比较稳定,其余如西高、高、仇、自来桥、洞渡、穆店、老于山等区,都直接接受日伪的威胁,其中又以老山区最为严重。

老于山原属江苏淮阴县,1941年4月,第四军七团解放了老于山,建立起抗日民主政权,1941秋,盱眙县委书记带人到老于山执行任务,晚上即遭伪伪军,所幸有县独立团武装随行,打了一场遭遇战。区民主抗日政府白天在镇上办公,夜晚则转移到山下,以防白天伪军偷袭,有时一晚要转移好几个地方。

持续到1943年3月,情况还没有改观,仍无反动党组织暴动,夺取区队枪支,成立反区署等情况发生,最终将盱嘉武装增派两个连兵力,才平息暴动。有的区经常遭日伪军骚扰,住任一夜数惊,鸡犬不宁,地方干部被杀害,群众昼夜不安,日伪势力相当嚣张。在城乡结合部,在抗日根据地与敌占区交界或边缘地带,蚕食与反蚕食的斗争,紧张而激烈,复杂而艰巨,其中约有一半的乡村处

在游击或半游击状态。

再一个问题就是随着第四军军部暨华中局进驻黄花塘后,淮南区委和路西地委越发展到来嘉山和盱城方面在安全保障方面的压力增大,毕竟穆店、西高庙等区与黄花塘所在的旧铺区相邻,一不留神就有泄密的可能,何况从嘉山到盱城的交通线全被日伪控制,同时盱城周围的主要集镇也都由日伪占领,另外蚌埠经旧铺至淮阴(今江苏淮安市)的淮河航道也被日伪控制。这些显然给第四军军部暨华中局领导机关的保密、保卫都带来了巨大压力。

要改变这种被动局面,需要一个善于武装斗争、勇于开创新局面的领导人,认识统一后,两级领导的眼光不约而同地聚焦在朱云谦身上。

派朱云谦去盱嘉之前,淮南行署主任方毅、特地与朱云谦就根据地建设和武装斗争的关系进行交流。方毅分析了两者之间的辩证关系,认为离开武装斗争,单纯搞政权建设,就会使自己陷入被动挨打的局面,离开政权建设,武装斗争便成了“流寇主义”,武装没有依托。为此,方毅提醒道:二者必须紧密结合起来,就盱嘉目前的形势看,武装斗争还必须放在首要地位。

对方毅的指示,朱云谦不仅牢记在心,也坚决落实在行动上。

3. 骁将上马

好钢用在刀刃上, 骁将在关键时刻上马。

1943年8月,淮南区委任命朱云谦为盱嘉县委书记,盱嘉支队政委。任命曹履力为盱嘉办事处主任,任命李木生为支队副司令员,祝平安任支队参谋长,支队司令员暂时空缺,到10月任命朱云谦兼任盱嘉支队司令员。至此形成了以朱云谦为首的盱嘉县党政军一元化领导核心。



在盱嘉县委书记任上的朱云谦 雄赳赳气昂昂,披荆斩棘,傲骄阳,今到盱眙根据地,风帆正,洗山河苍苍。

此时的朱云谦24岁,青春飞扬,活力四射,特别是在华中党校经过马克思主义理论熏陶后,迅速成长为一名年轻的军政双优干部。

接任县委书记一职,这是一个新的工作岗位。

军事上,驾轻就熟,从赣南到皖南,从皖江到淮南,斗争对象变了,职务变了,唯一没变的是地形,都是山区,与家乡相比,山峰矮了一些,山体小了一些,但都是适合打游击的地方。

政治上,入党8年,经历多次风云变幻,但其共产党人信念愈发坚定,共产主义思想日臻成熟,认识问题分析问题解决问题的能力更是得到组织充分肯定。

唯一担心的,是县委书记这个职务是属于地方的,与军事干部在工作对象、工作环境、工作方法都有根本区别。之前虽有做地方工作的经历,但职务做一把手的经验,要欠缺很多,了解基层情况,了解基层民情,融入角色,到欠缺的注意学习,在干中学,学中干。

当下急中生智的,还是按照淮南区委交待的打主要精力放在武装斗争方面,以打开局面的工作为抓手,这是主要矛盾,必须紧紧抓住,并抓牢抓住不放。

4. 谋定而动

临阵大事有静气。静下心来思考,这已是朱云谦多年养成的习惯。

而经过冷静思考,作出的正确判断,当务之急是要形成拳头并有力的打出去,这要做

到自身本领过硬,必须从自身做起,从领导机关做起。战时的形势紧迫,时间不允许按部就班,慢节奏的开会做事做思想工作有时是不可行的,反而是单刀直入的简单方式有效。

所谓的简单方式其实是召开两个会,一个是在县委、盱嘉办事处、盱嘉支队领导机关召开的统一思想会,另一个是调整机关驻地以适应武装斗争需要动员大会。

统一思想会议上,朱云谦同志作主要发言,他严肃指出:盱嘉办事处和盱嘉支队必须与县委在思想上保持一致,要统一思想抓武装斗争,心往一处形成合力,保证打出去的拳头有力;要求各部门各司其职,服从命令听指挥,特别要求盱嘉支队必须绝对服从县委的指令。

为了将道理说的通俗易懂,朱云谦用人的身体来比喻,县委就是人的大脑,各个部门都是身体的有机组成部分,头脑要保持清醒,各部分要协调,尤其是大脑与拳头的关系要协调一致。

在动员大会上,朱云谦同志认为,盱嘉办事处是政府办事机关,驻地龙王庙靠近盱嘉公路,易遭敌人袭击,建议移驻后方的高家渡。盱嘉支队司令部是军事战斗指挥机关,需要靠前及时掌握情况,应从高家渡移到老龙工部。县委当前的主要任务是开展武装斗争,因此需要和盱嘉支队驻在一起,这就要求县委机关工作人员必须精神旺盛。另外将县委机关、联络部移驻西高庙,以便于开展工作。

调整机关驻地,是为了更好适应武装斗争。那么该怎么开展武装斗争,盱嘉地区对敌斗争的形势怎么样?朱云谦同志准备充分,但见他用稍懂西方语言的口音娓娓道来,盱嘉地区是一块敌我双方都在激烈争夺的战略要地。敌人也非常清楚,一旦被我们掌控了盱嘉,西向可以威胁津浦,北上可以阻挠皖东,东进可以影响两淮(淮阴、淮安),南则可以不进则退,所以敌人要全力强攻我军的兵力,在盱嘉地区主要城镇,还要派兵控制津浦铁路,淮河沿线这两条运输通道。因此,我们对敌斗争的任务是艰巨的、艰巨的、复杂的,对此要有足够的认识和充分的思想准备。

在分析了面临的困难和不利因素后,朱云谦同志进一步指出敌人存在的弱点:虽然敌人的兵力多,装备精良,但它们占有的线路长,据点分散,点与点之间的距离有远近之分,力量有强弱之分,甚至一个据点不在同一时间也有力量强弱之分,这就给我们留下了空隙,只要抓住敌人弱点,我们就有了用武之地,就可以将敌人截断、分开,最终各个击破。

对于我抗日军民的优势,朱云谦特别强调指出:我们既要看到敌人的弱点,也要看到自己的优势。我们盱嘉武装控制或基本控制着大部分乡村山区,背靠崇山峻岭,活动范围广阔,这是我们的打击敌人的坚强阵地。我们有一批了解地方情况,熟悉敌斗争的干部和基层民兵,这是我们战胜敌人的主要力量,我们还有几十万勤劳勇敢具有革命光荣传统的人民群众,这是我们的铜墙铁壁。

朱云谦同志最后总结说:只要我们充分发动人民群众,摸清敌情,不急不躁,学会钻敌人的空子,敌人的薄弱环节,学会改变被动为主动,只要坚持与敌人斗争到底,我们就一定能够取得最后的胜利!

在讲话过程中,朱云谦同志始终保持着标准的军人站姿,面带微笑,不急不躁,不时用挥动右手这一肢体语言,强调语言提及的重要性,传达出强烈的感染力。所有与会人都感到震撼,心情受到鼓舞,思维有所启发,脑子清醒许多,信心十足。

会议精神迅速从内到外,从上至下,传到群众中去传达贯彻,会后各机关迅速召开盱嘉地区工作会,这是主要矛盾,必须紧紧抓住,并抓牢抓住不放。

对于为敌开展武装斗争做好准备。(未完待续)